

ASPECTOS LOCALES

NUESTROS COLABORADORES

La escuadrilla Balbo

Publicamos ayer la noticia de que el ministro del Aire, de Italia, había expresado su propósito de pasar sobre Palos de Moguer, al regresar a su país.

Magnífico gesto el del general Balbo que, apreciando el valor preponderante que guarda Huelva como página cumbre de las glorias españolas, no ha querido rendir su viaje sin antes acercarse a la reliquia única del Descubrimiento y tributar homenaje a la memoria del hacedor del parto mundial que hubo de registrarse el 12 de octubre de 1492.

Balbo, con su determinación, se muestra como ejemplo ante los demás países, incluso ante España, en donde más que atención, se tiene olvido para aquella su propia e inigualada causa.

El ilustre italiano ha creído un deber el visitar el Monasterio de la Rábida y hacerse a su ambiente, siquiera sea por unos momentos, en acto de admiración. Y, al cumplirlo, será un honor que dispense a España y muy singular a Huelva, con sus lugares colombinos.

Por mucho menos, se suelen conmovir las esferas para celebrar cualquier manifestación espectacular de la vida. Por este motivo, que constituye un verdadero acontecimiento de tan elevada significación, Huelva debe personarse— así lo hará seguramente— a la llegada de los caballeros italianos del aire y dispensarles la acogida que merecen.

No sabemos hasta qué punto será posible que los hidros amaren en nuestras

aguas; pero fuera esto o no, el pueblo onubense acudirá para elevar su saludo al paso de la escuadrilla o, en el mejor caso, para establecer su contacto con sus huéspedes del momento. El pueblo onubense, en una palabra, sabrá evidenciar su hidalguía y su hospitalidad, características.

Ningún sitio más apropiado para la recepción que Punta del Cebo con toda la extensión que abarca. Y como para tener acceso a este sitio procede establecer medios de locomoción que den facilidades, habrá que organizar aquellos en la forma adecuada y con los elementos necesarios.

De las autoridades, no digamos nada, por cuanto hay que dar por cierto que estarán prevenidas y que sabrán dar fe de la actitud y de la participación que les corresponde, en el recibimiento.

En cuanto a la Colombina, no podemos por menos de elogiar su acuerdo contenido en este telegrama: "Sociedad Colombina felicita nación italiana dedicado raso escuadrilla Balbo volar sobre Rábida, Palos, homenaje insigne genovés, invitan a aviadores por conducto vucencia para que amaren mismas aguas río Tinto surco Colón carabelas. Río Tinto es espacio so, seguro, condiciones inmejorables. Sa lidade atentamente Ricardo Terrades, vicepresidente".

(Este despacho ha sido dirigido al embajador de Italia en España).

Al recibir tan especial visita y durante la misma, en Huelva pudiera y debiera ser fiesta con el cierre del Comercio.

Cires

Lo que pudiera surgir aun en el Gran Chaco

Por Alfredo Serrano

Los conflictos internacionales de Europa se caracterizan generalmente por su absoluto y definido sentido jurídico. Es la intención y no el hecho lo que dificulta el hallazgo de soluciones apropiadas. Las causas suelen ser de una meridiana claridad y los conoedores del derecho internacional saben bien a qué atenerse, aunque los distintos puntos de vista entre las partes divergentes apoyan sus pretensiones, aparecen más o menos argumentados con la solidez natural de todo querellante. Ingerencias extrañas o desviaciones insospechadas provocadas por la idea ambiciosa de un inmediato beneficio son las que llegan a disfrazar los motivos de orden diplomático, claros, perfectamente expuestos en los tratados y convenios. Pero en la inmensa América de español abolengo esa misma clase de conflictos suele ofrecer particularidades y facetas bien distintas. Si se pretende profundizar acerca del origen de las hondas disidencias que traen a mal traer aquellos pueblos hermanos se observa enseguida como ninguno de esos orígenes anda muy claro. Cada uno de los discrepantes aduce un cúmulo tal de datos barajados más o menos con arreglo a sus conveniencias, una serie de fechas, de viajes, diplomáticos, de envíos de comisiones, de encuesta de opiniones, de laudos y de Congresos que al concluir de enajenarse de tan abrumadora prosa acaba uno por no comprender de ninguna forma quien es, de los dos países contendientes, el que tiene razón. Los mismos laudos, las mismas conferencias, los mismos tratados y los mismos hechos de armas son completamente distintos según cual de los dos Estados en pugna dá la versión. Y no es eso lo que por sí mismo el hecho original se atribuye también favorable a la causa propia con todos los honores. Y, claro está, tampoco concluye uno por saber a quien le es de veras adverso. Así los juristas, los que dominan el derecho de los pueblos en sus tratados exteriores, se ven en la necesidad de acudir a las socorridas formulas de la "mutua cesión de derechos", de la "transigencia" y del "sacrificio de ambas partes en aras de la cordialidad", y no a la de la afirmación categórica dictaminada quien está en falta.

Estos disonamientos de las repúblicas americanas obedecen casi siempre a las limitaciones de fronteras. Y ofrecen el caso peregrino del litigio por la posesión de franjas de terrenos verdaderamente ridículas en orden a la crecida densidad territorial de los litigantes. Allí donde los kilómetros de tierra se cuentan casi por millones las gentes se apasionan porque las fronteras rebasen la margen opuesta de un río o llegue hasta el que trascurra cinco kilómetros más allá. Y ante el conflicto del ya famoso Chaco tiene alguna mayor importancia no deja también de hallarse revestido de las peculiaridades a que vengo refiriéndome. Pero con la agravante de que a estas horas lleva ya costadas— perdóneme la hermanita Bolivia y la hermana Paraguay el concepto—tontamente, más de dos mil vidas, pérdida irreparable que serviría para trazar las sonoras estrofas de algún himno, pero que no podrá nunca justificarse por un beneficio cuantioso, ni siquiera por una honrosa dignificación a los ojos del mundo porque a este que anda tan preocupado por multitud de gravísimos problemas de índole económica y social no le interesan gran cosa esos pleitos de fronteras de los jóvenes pueblos americanos tan alejados, materialmente de Europa.

La dolorosa pugna de Bolivia y del Paraguay proviene de lejana fecha. Y en el seno del encono con que los dos países han envuelto el objeto del litigio no aparece tan solo el derecho o el deseo de la total posesión del gran Chaco. Oculto en sus recovecos latía también el anhelo por una salida al Atlántico por parte de Bolivia a quien injustamente los tratados con diversos pueblos condujeron a un enclaustramiento, tierra adentro, asfixiante y lamentable. La doctrina del "Uti possidetis juris" que el insigne Bolívar proclamó en 1810 como carta orgánica de las nuevas nacionalidades, con la sana idea de que estas, para estructurarse geográficamente, se ajustasen a las demarcaciones de cada Audiencia, Capitán general o Virreinato, doctrina, muy a menudo tan caprichosamente interpretada es uno de los argumentos más sólidos y fundamentales que atreve Pelivia en su posición en el conflicto del Chaco boreal ya que alega que esa doctrina cubre todos sus derechos en ella inspirados. Pero el vecino o sea el Paraguay no se envuelve en inferior vestimenta jurídica al esgrimir un sólido derecho de explotación y posesión, aparte del célebre laudo Hayes que le adjudica, al parecer, la razón en el pleito. Y, a buen seguro, que si el territorio del gran Chaco no alcanzase al río Pícomayo y por esto el enlace con el río Paraguay que llega al Plata, estableciendo una comunicación con el

Atlántico, el viejo conflicto no hubiera derivado en la guerra de hoy, contentándose quizás con quedarse en pacífica querrela.

El primer desacuerdo surgió entre el Paraguay y Bolivia, por esos kilómetros más de tierra—evidentemente no anseos ni mucho menos— proviene del año 1852, como triste consecuencia del Tratado de Comercio y Navegación Argentino Paraguayo en el que la Argentina declaraba sin derecho alguno al río Paraguay, de soberanía paraguaya de costa a costa, por arte de Bolivia, que inmediatamente reclamó sus derechos al río y al Gran Chaco.

Al terminarse la campaña de la triple Alianza (Argentina, Brasil y Uruguay) contra el Paraguay, a quien casi aniquilación estos Estados en una cruel lucha desigual que puso de relieve al heroísmo excedido de los paraguayos, se suscitó de nuevo la fijación de límites en el Chaco entre la Argentina, Bolivia y Paraguay, salvando los aliados a Bolivia ciertos derechos anteriores. Luego ya cada Tratado ha establecido notables diferencias sobre el que le antecedió, facilitando enormemente todo el maremagnum de notas de Cancillería y de nuevos convenios, la rotunda aseveración de que cada uno de los pueblos enemistados de que su tesis es la que responde a la verdad. Por eso el Paraguay no se podía conmovir gran cosa ante la afirmación boliviana que aseguraba que era el culpable de la crecida tirantez de relaciones de estos últimos tiempos y de la gravedad del momento después del fallo de la Conferencia de conciliación y arbitraje de Washington que señaló, según parece, a la República paraguaya como causante de los sucesos de 1928.

Año tras año ha venido envenenándose el conflicto. Interpretaciones torcidas, referencias erróneas de los acontecimientos estimuladas por un sentido exacerbado de patriotismo y escaramuzas han ido extendiendo la muerte y la desolación por la tierra fértil y llana de luz y color del Chaco boreal. Y nadie ha pensado, en tanto, si los habitantes del territorio en disputa opinan lo mismo que los exaltados ciudadanos y patriotas del Paraguay o de Bolivia. Si, en el caso de anexionarse en definitiva la franja de tierra en litigio cualquiera de los optantes, se mostrarían ellos conformes con su entonces definida nacionalidad. Porque, sin duda alguna, su opinión es interesante y de paso en un pleito en que juegan la parte principal y en el que no se les ha consultado. El Chaco, vasta sabana de cultivos remuneradores, rico y vario en su llanura, aunque en medio de la densidad de la América del Sur parece un punto insignificante, con arreglo al área de los países de Europa no es un terreno despreciable. Ya quisieran algunos Estados europeos gozar de su extensión.

He aquí pues, el peligro que puede ofrecer esta trágica pugna; peligro que la guerra acrecienta. El del nacimiento de un nuevo nacionalismo. Y, es Bolivia, precisa mente, quien conoce y entiende de esta clase de hechos. No habríamos de remontarnos muy atrás—1899 a 1908— para tropiezar en la Historia de aquella República con un caso concreto. Solo hizo falta el aventurero ambicioso e inteligente—español madrileño por cierto— para que un territorio en litigio se erigiese en Estado independiente con todos los pronunciamientos favorables. Y también para que más tarde el Brasil concluyese por apropiárselo. Fué el Acre, entonces rico en plantas de caucho. Descontentos sus moradores de la marcha administrativa y política de las autoridades bolivianas y brasileñas a quienes estaba encomendado el país que no atendían, mas atentas a rivalidades y a las fluctuaciones del problema fronterizo, tal vez también debido al aislamiento que le proporcionaba la lejanía de sus respectivos gobiernos de La Paz y de Rio de Janeiro, prestáronse de muy buen grado a las sugerencias de Galver, el aventurero que llegó al frente de una expedición armada enviada por Rapallo, gobernador del Estado de Amazonas, para pacificar el revuelto país. Y el Acre convirtiéndose, por los votos de sus pobladores, en una República cuya presidencia asumió durante más de diez meses que fué el tiempo que duró el nuevo Estado, el intrépido español. Hasta representantes diplomáticos tuvo el Aero en el extranjero.

El Chaco boreal con mucho más motivos que el Aero pudiera, de seguir como esta aquí el conflicto, optar por una independencia que, sin duda, daría fin a la ya pesada querrela que ahora ensangrenta lamentablemente a su suelo. Y, entonces ni el Paraguay ni Bolivia podrían quejarse del despojo efectivo suscitado por su viejo empeño productor de un nuevo espíritu en las llanuras, ricas, aunque no muy hospitalarias de la tierra codiciada que bordea el río Pícomayo.

(Prohibida la reproducción).

"PIZZICATOS"

Libros viejos

Ya están aquí los viejos libros, esos viejos libros que cierran sus ojos de papel virgen ofreciéndose al lector curioso, al lector ávido de emociones literarias.

Los amantes del libro sentimos amargura y alegría al mismo tiempo; sentimos la alegría de ver viejo amigo de nuestras soledades, al antiguo compañero de nuestros diálogos, otra vez junto a nosotros, con sus graciosos enfados y sus deliciosas picardías inocentes; lo sentimos junto a nosotros contándonos aventuras fantásticas, leyendas raras y exóticas de países lejanos existentes en su imaginación caenturiada; lo vemos en los mil aspavientos extraños, de un rincón a otro de nuestro cuarto; lo notamos en el interior de nosotros hurgando en las curiosidades.

En todas partes está nuestro buen amigo el viejo libro curioso y entremetido.

Y al verle, sentimos la alegría de muchos recuerdos, de muchas emociones.

Porque el viejo libro trae en sus letras frescor de mar y olor de campo.

Color de cielo.

También trae estampidos de cañones, allá por el frente bélico.

Y bombas ideales en su frente apóstrofica.

Nos trae silencio y ruido. Meditación profunda y frivolidad simpática.

El viejo amigo de nuestras consultas transmite su alma a nuestra alma; y al verle de nuevo una gran alegría inexpressable juguetea en los cuatro ángulos de la habitación de aquellos sus antiguos juegos.

Y pena, tristeza, amargura, al verle—pobre amigo de antaño!— en el fúnebre carro de la incomprensión.

ULISES

HUELVA Y EL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA

Huelva ha celebrado, siguiendo una muy patriótica tradición, la conmemoración de la fecha histórica en que las naves de Colón salieron de Palos en el viaje que dio origen al descubrimiento del Continente americano. Para no enredarnos en la mañana optimista en que ha gustado de envolverse el hispano americanismo al uso, digamos sinceramente, francamente, que esa conmemoración va teniendo cada día menos solemnidad. Aparte de Huelva— allí los que mantienen el culto colombiano bastante hacen con evitar que no se extinga—, el resto de España y la misma América no ponen un fervor excesivo en celebrar el magno acontecimiento. Vayan estas palabras en elogio de los onubenses en reproche de quienes no les acompañan, año por año, con reiteración patriótica, en las fiestas conmemorativas que se celebran a la sombra de la Rábida.

No creo que a los españoles deba preocuparnos el punto tan discutido del lugar del nacimiento de Cristóbal Colón. Por lo menos, no debe preocuparnos excesivamente. El descubrimiento de América es un hecho español, de arriba abajo. El detalle de si Colón nació en este o en otro lugar del planeta, no tiene gran valor. Lo que tiene valor es que Colón actuó como parte integrante—todo lo importante que se quiera desde luego—de una empresa puramente española. Y que gente de Iberia le acompañó en la aventura. Y que aquí se le alentó, se le impulsó y se le decidió a la aventura. Los nautas que tripularon las naves históricas no parece que fiaran demasiado en los dudosos conocimientos que del arte de la navegación tenía el genovés. Y si se decidieron a tripular las carabelas fué exclusivamente por el prestigio de los Pinzones. No hay que negar—a estas alturas— que hay que suponer que esté investigado dicho todo lo que haya que investigar y decir acerca del viaje de Colón—la parte principalísima que tuvo Colón en el acontecimiento. No se trata sino de insistir acerca del carácter puro y estrictamente español de la expedición. Para proclamar la legitimidad con que España puede y debe orgullecerse de la hazaña.

Por qué, entonces no poner todos los medios, al llegar estas fechas, más fervor patriótico en la conmemoración? No veo razón que justifique la abstención, la indiferencia. No se comprende por qué hay que dejar la conmemoración de un hecho histórico de tal trascendencia al entusiasmo de un grupo de hombres de buena voz.

cantidad y a la responsabilidad de una ciudad solamente, cuando es empresa que debe recalar la nación entera para sí, con la colaboración de los países americanos.

Podrá argüirse que la sistemática repetición de estas conmemoraciones acaba por imprimirlas una cierta monotonía. Muy posible. Pero entonces pueden escudarse, para concentrar en ellas todo el fervor que se diluye en el posible exceso. De ninguna manera dejar convertida en un texto para unas sencillas ferias provincianas la celebración de un hecho histórico de tanta importancia.

Y entre tanto, atender con más decoro al cuidado y a la conservación del Monasterio de la Rábida, cada día en más lamentable abandono. El Estado español no se ha creído en el caso de guardar con veneración aquel santo lugar, sagrado en lo que tiene de reliquia histórica. Es más, a fines del pasado siglo, dió orden—bárbara orden—de que se demoliera. Y el entonces gobernador hubo de rebelarse contra a malhadada orden superior, impidiendo con su gesto simpático y patriótico que la estúpidez se consumara. La República ha tenido el honor de tributar un público y solemne homenaje al gobernador Alonso, por su gesto patriótico, marcando un camino de reivindicación que habría de continuar dedicando su afán a que el culto colombiano se perpetuara dignamente. Conservación cuidadosa del histórico lugar; inclusión de Huelva en la ruta del turismo americano en España, para que ni un solo de los americanos que llegan a nuestro país regresara sin haber pisado el lugar de donde partieron los aventureros que acompañaron a Colón en su peregrina; rodear de solemnidad las conmemoraciones del acontecimiento.

El ministro de Estado don Fernando de los Ríos; el de Instrucción Pública, don Francisco Barñés y el presidente del Patronato Nacional del Turismo, don Enrique Rainos, espíritus cultos y sensibles, realizarían una obra de elevado españolismo poniendo un poco de su preocupada atención—el asunto lo merece—en esta obra patriótica, para la que no abrían de hallarle las sugerencias y la colaboración de cuanto algo vale y significa en Huelva, la gratitud de España, el aprecio de América y la simpatía de este cronista, que tiene a Huelva en un lugar preferente de su corazón.

BRÁULIO SOLSONA
De "Mundo Gráfico".

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 11 de Agosto de 1913

En la panadería de don Rafael Colombo, situada en la calle Sevilla, riñeron esta madrugada los operarios Francisco Alvarez Peato y Vicente Acuña Guerrero. Este dió con una pala en la cabeza a su contrincante fracturándole y hundiéndole el hueso de la región parietal, hallándose el herido en muy grave estado.

Ha sido pedida la mano de la señorita de Bonares, Paquita Soto, para el capataz facultativo de Minas, don Jesús García y García.

Según datos oficiales el movimiento de población en este término municipal durante el pasado mes de julio ha sido de 83 nacimientos y 60 defunciones.

El ministro de Marina, señor Gimeno, refiriéndose al proceso de un jefe de la Armada, por haberse negado a asistir a la misa del Espíritu Santo, ha dicho que el artículo 303 de la ley sobre Enjuiciamiento militar ordena que los jefes oigan misas y que se ordena otra ley que suprima tal ceremonia.

El señor Alba ha manifestado que en Barcelona se trabajaba hoy en todos los edificios, menos en el ramo fabril y en algunas fábricas, creyéndose que mañana volverán al trabajo todos los obreros. El gobernador, señor Francos Rodríguez ha comunicado a los fabricantes que abran sus fábricas, garantizándoles la completa libertad del trabajo.

Se han declarado en huelga en Pontevedra los obreros agrícolas por solidaridad con los tipógrafos huelguistas. En Valencia huelgan los tranviarios, esperando se quede solucionado esta tarde el conflicto.

Los periódicos berlineses afirman que además de haberse triplicado el tesoro de guerra alemán, se han adoptado disposiciones para que en el caso de estallar una contienda internacional se pueda asegurar la continuación de la vida económica del país y el tráfico no se perjudique.

La libra se cotizó a 27,33 y el franco a 2,30.

CINEMA RABIDA

Empresa S. A. G. E. Teléfono 1841

HOY MUSIC-HALL

Opereta cinematográfica de gran espectáculo, interpretada por WILLY FORST, conocido por "El Chevalier Alemán" y la encantadora Fee Odalen. Gran producción Gaumont con música del célebre compositor Robert Stolz.

Mañana: ASI ES LA VIDA

Precios los de costumbre
10 potentes aparatos refrescan la atmósfera.

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E.", Sepúlveda, 169. - BARCELONA

Recibirán instrucciones gratis.

TEMPERATURA

Máxima a la sombra, 34,9 grados.
Mínima, 20.
Viento, N y O.; fuerza ventolina y flojito
Tensión del vapor, 14,3 grados.
Humedad, 56,6 por 100.



—Y Jacqueline espera casarse? —Constantemente.

CONTINENTAL

LA UNICA MAQUINA DE ESCRIBIR

Núcleos importantes de economía

Sorpresa grande causa, a quien sienta esencialmente la economía, la ausencia de sectores importantes que se dediquen a defender esos problemas que fatalmente se producen alrededor de cualquier aspecto ya sea industrial, ya comercial, ya financiero.

Es decir, que mientras las gentes de España muestran su interés por el problema económico claro es que a veces con ruñimentarismo, otras con mediana preparación, en pocos casos con una idea comoda, que representa al valor entendido, las verdaderas fuerzas económicas y aquellos núcleos que la pudeiran defender están ausentes y aun carentes de un amor hacia los problemas tipos nacionales: los económicos generales y los peculiares de cada región. Ejemplo bien determinante. el tratado del Uruguay.

Cuando la Conferencia interparlamentaria de comercio celebrada en Roma y ahora más reciente con motivo de la Conferencia económica de Londres, España estaba en preparación para esos asuntos—y gracias que se encontró con capacidades que pudieron absorber el estudio de los asuntos en el momento que se los aclararon en cara.

O sea que mientras todos los Estados existentes a dichas reuniones, bien fueran a través de sus Comités y Asociaciones económicas, bien porque el Parlamento de cada una de ellas envió sus representantes más caracterizados dentro de las Comisiones especiales a las mencionadas reuniones y exponían sus problemas de una manera específica y luego de un modo de tal modo y aun con su exegesis, España no se sea ni siquiera un miembro de una Conferencia de Parlamento que pudiera representar a la fuerza ponderativa y genuina expresión del sentir de la verdadera democracia.

Desde el primer momento hemos defendido al Consejo Ordenador de Economía Nacional, hemos propugnado por la formación de asociaciones de carácter económico dentro de las regiones y luego nacionales. Pero unos y otros no podían ser más que con carácter consultivo y determinando más llegarían a ser expositivos de sentimientos y producciones típicas.

Pero no podemos decir igual del Parlamento español: allí no existe un núcleo de diputados que formen sentimentalmente, para luego pasar de los dictámenes y en las consultas, una Agrupación para el estudio y la defensa de los problemas económicos que pudiera denominarse de Economía y en la cual se tratasen las cuestiones derivadas de la industria, comercio y finanzas, al igual que existe en Francia, Bélgica, en Inglaterra, en Italia, en Alemania, en Suecia y así muchas otras naciones, con el fin de servir de elemento ponderativo en las defensas de las producciones regionales y aunarlas para el bien nacional.

Ahora bien; está inerte la idea. Yo he tenido ocasión de tratar del asunto con varios diputados del Parlamento español, y todos ellos han mirado con simpatía el asunto; inclusive el mismo presidente de las Cortes está encariñado con la idea y ha mostrado sus simpatías con un proyecto del cronista. Pero desgraciadamente no está cuajado, porque la política nacional, sino de partido, predomina sobre toda otra y además creen entrever un posible fracaso alrededor del tema.

Nada más fuera de la realidad; solo hay que poner en marcha el asunto y el ministerio de Industria y Comercio es el que puede llevarla a feliz término.

MANUEL DE LA PARRA

La salida de la escuadrilla italiana.—Nuestra Pizarra

LA PROVINCIA, puesta en comunicación con su Corresponsal, Agencia Futura, recibirá de ésta, oportunamente—a ser posible, porque la anuncian—la hora de salida de la escuadrilla italiana, al objeto de darla a conocer en la pizarra, con la amtelación necesaria para que, desde que se sepa, Huelva pueda disponerse al reclutamiento de los aviadores de Italia.

PANADEROS

Si queréis sacar buen pan con buena presentación y buen rendimiento, usar la levadura prensada marca DANUBIO que es la mejor confeccionada y más acreditada en toda España.

Probadla y os convenceréis.

Representante exclusivo con depósito para toda la provincia, José Toscano Romero, Colón, 17, Huelva.

Representa también harinas de las mejores marcas y las maquinarias de panaderías y confiterías en amasadoras, refina Jores y batidores marca TURU DE TARRASA.

El mercado de Puerto Rico para los vinos, licores y productos alimenticios

Las votaciones que actualmente se están realizando en los Estados Unidos para orientarse con respecto a la opinión pública sobre la abolición o el mantenimiento de la ley Volstead, están dando resultados unánimemente favorables al restablecimiento del régimen húmedo y todo hace esperar que en noviembre o diciembre del año en curso, las puertas del mercado americano y de aquellos otros países sujetos a su dominio, se abran a los exportadores españoles de vinos y licores.

Puerto Rico va a ser, pues, en breve, un nuevo mercado de consumo para nuestra producción vinícola, la "Pera Antillana", con cerca de dos millones de habitantes que actualmente posee, será un mercado que los exportadores españoles deberán tener muy en cuenta.

La Delegación del Centro Internacional de Intercambio de Barcelona en aquella isla, que ha transmitido esta noticia para conocimiento de los exportadores españoles, añade, también, que es favorable un incremento de las importaciones de productos alimenticios españoles.

En las oficinas del Centro Internacional de Intercambio, calle Fontanella 12 principal, Barcelona, podrían informarse ampliamente sobre las condiciones del mercado y tramites a realizar para la exportación de estos artículos.

PERDIDA

De un broche con brillantes a la salida de la plaza de toros.

Se gratificará a quien lo entregue en casa de don Augusto G. Limón, Alameda Sundheim, 5.

SUCESOS

RIÑA
En la plaza del 12 de Octubre sostuvo riña con otro, Leonardo Sansegundo, transeunte, de 36 años de edad, resultando en la reyerta con una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro, siendo calificada la lesión de pronóstico leve.

UNA CAIDA
La niña de nueve años de edad Luisa Ramos Acól a consecuencia de una caída tuvo necesidad de ser asistida en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región occipital. Pronóstico reservado.

QUEMADURAS
En su casa sufrió quemaduras en distintos dedos de la mano derecha Mercedes Garrido López, de 38 años de edad, domiciliada en la calle Villamil número 9. Como los anteriores también recibió asistencia facultativa en el centro benéfico de la calle Herián Cortés.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Comentarios de la situación política DE PROVINCIAS

Los trabajos en el puerto sevillano

Sevilla.—En el puerto han trabajado hoy cuatrocientos obreros.

Los trabajos se han realizado con toda normalidad.

Debido al intento de huelga de los obreros comunistas, no han acudido al muelle los obreros del ramo de transportes.

Sin embargo, se ha trabajado con once camiones, valiéndose de personal libre, siete de Intendencia Militar y cuatro particulares, conducidos estos por dos guardias de Seguridad y dos de Asalto.

La huelga general comunista ha fracasado

Sevilla.—Ha fracasado la huelga general de los comunistas.

La mayor parte de los conductores de taxis no llegaron a retirarse de la parada. Y los que lo hicieron en un principio, volvieron de su decisión y se reintegraron al servicio.

Manifestaciones del gobernador civil

Sevilla.—El gobernador civil estuvo conferenciando con el alcalde acerca de la huelga en el ramo de transportes.

Cuando recibió a los periodistas, confirmó el gobernador que la huelga había fracasado, agregando que él había tomado las precauciones necesarias.

Dijo también que se había creado una Junta que se encargará de realizar los fines sociales que tenía a su cargo el ya desparecido Sindicato de Obras del Puerto.

La citada primera autoridad manifestó que no había que hacer caso de lo que se tenía propalando en el sentido de que esta interrumpida la vida económica de Sevilla, siendo la realidad todo lo contrario.

Se han practicado varias detenciones de comunistas por repartir hojas clandestinas.

También han sido detenidos diecisiete marineros del vapor "Luis Adaro" que se sumaron a la huelga planteada en el puerto, por solidaridad y cuando vieron el fracaso del movimiento, quisieron volver al buque, pero no se les admitió.

Por último, negó rotundamente el gobernador el rumor que se había lanzado, diciéndose que iban al paro, por solidaridad con la huelga en el muelle, los obreros de los puertos de Huelva y Málaga.

MONOLOGOS

Para señoras y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 pesetas. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número, 2, Málaga.

RAYOS X

CONSULTA DE I A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.-HUELVA
Teléfono 1990

"Nuevo Mundo"

Da a conocer las declaraciones especiales que ha hecho en una entrevista exclusiva el consejero señor Selvas sobre los conflictos del orden público en Cataluña y la manera de resolverlos.

También publica: El fanatismo de los pisadores de fuego en la India.—Las próximas reformas en el Servicio Postal: buzones individuales, etc.—Los teatros de verano de Madrid.—Museo de Pergamo, en Berlín.—Aniversario de la guerra de 1914.—La línea de color: influencia negr.—Política.—Cine.—Modas.—Actualidades.

Compre usted "Nuevo Mundo": 30 céntimos.

Los agrarios y vasconavarros

Madrid.—En una de las sesiones del Congreso, se reunieron, conjuntamente, las minorías agraria y vasconavarra.

A la terminación, el señor Gil Robles dijo que había examinado la enmienda del señor Sánchez Román.

De esta enmienda, aceptan dichas minorías la primera parte, pero no la segunda.

La Comisión de Agricultura

Madrid.—También se ha reunido la Comisión de Agricultura deliberando ampliamente.

Los comisionados estudiaron la enmienda del señor Sánchez Román.

El presidente de la Comisión, señor Fed, manifestó que habían acordado esperar a lo que decida las minorías que están estudiando la enmienda aludida para, en tonces, declarar la Comisión si la acepta íntegra o la rechaza.

Los ministros se reúnen en Consejo

Abonando el importe de un mes al personal jubilado de la Compañía Trasatlántica.

Ascendiendo a alférez de fragata a los alumnos que han terminado el curso.

HACIENDA.—El ministro dió a conocer las líneas generales de los presupuestos para el año próximo.

Decreto dictando normas para valorar los servicios del Estado que han sido tanferidos a la Generalidad de Cataluña.

Varios expedientes de trámite.

JUSTICIA.—Decreto rectificando los artículos 5 y 27 del Reglamento del Tribunal de Garantías.

INSTRUCCION PUBLICA.—Determinando las asignaturas que han de regir en el segundo curso del bachillerato.

Autorizando la construcción de un Grupo escolar, denominado "Giner de los Rios", en Ronda (Málaga).

GOBERNACION.—Asuntos de personal.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Se examinó el informe de la Comisión interministerial nombrada para estudiar la situación de la Compañía Siderúrgica de Sagunto.

Incrementando un crédito

Madrid.—Por el ministro de Hacienda, se ha dictado una ley (publicada en la "Gaceta") relativa al estudio de las distintas zonas de regadío y de aprovechamiento completo de los rios.

Por dicha ley, se incrementa en 98.000 pesetas el crédito creado para los gastos que se originen en el estudio de referencias.

El nombramiento de Interventor del Ayuntamiento de Huelva

Madrid.—En la "Gaceta" de hoy aparece publicada la siguiente disposición: Nombrando interventor de Fondos del Ayuntamiento de Huelva a don Gabriel Garrote.

De Instrucción Pública

Madrid.—En la "Gaceta" acaba de aparecer el nombramiento de director general de Primera Enseñanza a favor de don José Martínez Linares.

PRINCIPAL en esquina situado en la Plaza de San Pedro.

Todas las habitaciones al exterior, cuarto de baño y portería. Se arrienda.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

DE HACIENDA

Pagos para mañana: Don Antosio Rosada. Don Andrés Delgado González. Don Francisco Cassá.

Sr. Presidente Junta Obras del Puerto. Sr. Ayudante de Marina de Ayamonte. Sr. Delegado Marítimo de la provincia.

Cagancho, a Sevilla y Barcelona

Cádiz.—Cagancho, protagonista del suceso desarrollado en Cádiz y ya conocido por la prensa, después de salir de la cárcel, bajo fianza marcano en automovil para Sevilla acompañado de su padre.

Antes de la marcha, estuvo comiendo con el contratista de la paza de toros de Sevilla y varios amigos.

Los demás acompañantes de Cagancho en la escena de resutar una mujer con graves quemaduras, están todos en libertad sin fianza.

Hallazgo de explosivos

Ceuta.—Los carabineros han practicado un reconocimiento en las inmediaciones de la playa de Benzu por sospechas de que se ocultaba tabaco de contrabando.

Al encontrar el terreno removido, avanzaron la tierra y encontraron mil ochocientos detonadores y cebos explosivos guardados en cajas.

La autoridad militar ordenó el traslado del hallazgo al Parque de Artillería.

Extranjero

La agitación en Irlanda

Dublin.—Continúa la tensión en todo el país temiéndose que se produzca un choque entre las fuerzas armadas que se niegan a obedecer la orden del Gobierno de entregar las armas, hasta que no sea desarmado el llamado ejército republicano.

En previsión de los sucesos que parecen temer el Gobierno ha aumentado la guardia en todos los edificios públicos y 300 voluntarios de De Vaera han sido elevados a la categoría de policías armados auxiliares, lo que ha excitado todavía más los ánimos de sus adversarios.

Una gran muchedumbre permanece estacionada frente al edificio del Parlamento cuya entrada está prohibida a todo el mundo.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	67,25
5 rancos	46,80
Libras	39,60
Írres	62,90
Jares	8,84

R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho

De los Hospitales y Sanatorios de París, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis.

RAYOS X

CONSULTA DE I A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.-HUELVA
Teléfono 1990

"Nuevo Mundo"

Da a conocer las declaraciones especiales que ha hecho en una entrevista exclusiva el consejero señor Selvas sobre los conflictos del orden público en Cataluña y la manera de resolverlos.

También publica: El fanatismo de los pisadores de fuego en la India.—Las próximas reformas en el Servicio Postal: buzones individuales, etc.—Los teatros de verano de Madrid.—Museo de Pergamo, en Berlín.—Aniversario de la guerra de 1914.—La línea de color: influencia negr.—Política.—Cine.—Modas.—Actualidades.

Compre usted "Nuevo Mundo": 30 céntimos.

P. BAÑUELOS TERAN

Médico-Director por oposición del Dispensario Oficial Antituberculoso.

Consulta de enfermedades de Aparato Respiratorio.

RAYOS X

Castelar, 16 pral. De 12 a 2

MAREAS

Día 12 de agosto:
Bajamar.—0,46 mañana.
Pleamar.—6,44 id.
Bajamar.—1,07 tarde.
Pleamar.—7,05 id.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050'79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

ROBO

Automóviles, Expoliación de Cobradores, Aracos, etc.

Antimismo ha completado la garantía del riesgo de TUMULTO POPULAR

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o deterioro, asqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia

Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN

Plaza de los Mojes, 3 — Avenida 125 — Teléfono 1520

Radio-Gramolas-Discos

Ventas al contado y a plazos

AGENCIA de las casas Gramófono y Odeón

Sala de audición con 5.000 discos

Todos los meses se reciben las últimas novedades

Bazar Mascarós.-Huelva

© Ayuntamiento de Huelva

PLUMAS HUGHES, PERRY y LEONARDT

DESDE 4 a 6 PESETAS LA CAJA

PAPELERIA INGLESA

HUELVA

SE D

POR JOHN RUSSEL

(Continuación.)

El indígena no se había movido del timón en la popa de la balsa y su cuerpo de ébano brillaba al sol. Inmóvil como una estatua, fijaba los ojos hacia adelante sin advertir, al parecer, que los tres hombres blancos lo estaban mirando.

—Creo—dijo Fenayrou—que nuestro amigo se encuentra en la posibilidad de llevarnos Dios sabe dónde. Podría ganarse además el premio ofrecido por nuestras autoridades.

—No temas nada a ese respecto—aseguró el doctor—. Está a mis órdenes. Es un hombre primitivo; un verdadero niño, en cuanto a inteligencia.

—¿Lo crees incapaz de traicionar?—
—Sí. Me he puesto de acuerdo con el jefe de su tribu y su deber es dejarnos en mano de los hombres del barco. Los indígenas mantienen su palabra.

Bajo la influencia del tórrido calor, los dos forzados más jóvenes se durmieron. Dubosc permaneció alerta. Según sus cálculos ya debían haber encontrado el barco. Y nada, todavía. No podían quedarse en medio del mar, en aquella balsa.

El doctor preveía complicaciones, para las que estaba preparado. La fuga fue conchuda por él, desde el principio. Había cegado deliberadamente, como compañero de evasión, a Perroquet por su enorme fuerza muscular; y a Fenayrou, por la admiración que parecía profesarle. En el mismo instante en que escaparon de la mi-

sa, escondiéndose en los bosques, con los guardias y los perros sobre sus pasos, Dubosc era quien había tendido los hilos; ¡el único brillante cuyo proceso por asesinato había comovido a todo el mundo! Los dos forzados más jóvenes aceptaron de buen grado el mando de aquel hombre y se le mantendrían fieles hasta que los llevara al éxito. Pero la sumisión implicaba cierta reserva, debida a celos o a envidia, sentimientos que nunca faltan en aquella cruz de democracia de la vergüenza y el dolor.

El doctor había tomado ya sus precauciones. El primer día, en despertarse, avanzaba la tarde, fue Fenayrou:

—Oh, oh!—dijo enseñando—. Hemos llevado bandera. ¿Para qué doctor?

La vela había sido amainada y en su lugar flameaba un largo echarpe.

—Para que nos puedan ver desde el barco.

—Magnífica idea! Nuestro doctor piensa siempre en todo...

Se interrumpió con la frase a medias y la mano extendida hacia el centro de la balsa. En una especie de hueco entre las tablas habían conservado la botella de vidrio verde que contenía el agua. El recipiente no estaba ahora allí.

—¿Dónde está la botella?—preguntó Fenayrou.—. Tengo una sed terrible. El sol me ha cegado.

—Temo que tendrás que aguantar un poco más—contestó Dubosc—. La tripu-

ción queda desde ahora sujeta a racionamiento.

Fenayrou lo miró con la boca abierta y detrás de él apareció la estólida cara de Perroquet.

—¿Pero qué estás hablando ahora si se puede saber? ¿Dónde está el agua?—
—La tengo yo—repuso Dubosc.

Pudieron ver en efecto, que tenía la botella sobre sus rodillas, junto al paquete con las vitallias.

—Yo quiero beber—rugió Perroquet.—
—Reflexionemos un momento. Debemos conservar el agua lo que nos queda, consumiéndolo poco a poco. ¿Quién sabe cuánto tiempo tendremos que permanecer en el mar!

Hubo un silencio, durante el cual las miradas se dirigieron hacia atrás donde las alas cimbradas de los montes de Nueva Guinea desaparecían en el horizonte y hacia el mar abierto donde no se veía ninguna vela. El primero en hablar fue Perroquet.

—Ah, con qué agua tenemos ahora!—exclamó con voz sofocada por la ira.—. No sabes hasta cuándo, eh! Sin embargo estaba seguro cuando salimos.

—Y lo estoy todavía—replicó Dubosc.—. El barco vendrá. Debemos esperar hasta encontrarlo.

—Y mientras nos asomaremos al sol con la lengua fuera, mientras tú bebes el agua gota a gota, ¿eh?

—Puede ser...

—Pero no se a!—rugió saltador, apre-

tando los puños—. No ha nacido el hombre que...

Dubosc alzó desafiadamente los hombros mientras Fenayrou se reía.

—Eso es: ríe... Yo te voy a enseñar a ti también...

Fenayrou creyó prudente no contestar. El doctor afrontó la incipiente revolución con su acostumbrada sonrisa:

—Si no queremos morir rápidamente—dijo—debemos regular con el mayor cuidado el consumo del agua.

—¿Quién tiene la culpa?

—Yo—admitió el doctor—. ¿Qué le vamos a hacer? No podemos volver atrás. Aquí estamos y aquí debemos quedarnos, arreglándonos lo mejor posible con lo que tenemos.

—¿Quiero beber!—insistió Perroquet. Dubosc destapó la botella.

—Está bien—dijo lentamente.

Con aquella característica delicadeza que daba cierto prestigio a todos sus gestos, sacó de una alforja un vasito poco más grande que un dedal. Lo llenó minuciosamente y Fenayrou no pudo retener su risa al ver la cara de Perroquet cuando tomó entre sus manos el microscópico recipiente. Dubosc sirvió a Fenayrou y a sí mismo una medida igual del precioso líquido y volvió a taponar la botella.

—Tendremos par aires das repartiéndolo entre nosotros tres de este modo.

Ninguno hizo un comentario sobre la cuenta del doctor. Era natural que el cuarto hombre de a bordo, el negro del timón, no se incluyera en ella.

(Continuará)

“ALAS”

EMPRESA ANUNCIADORA
Proyectos y presupuestos gratis
Publicidad en todos los sistemas.
Carrera de San Jerónimo, 4, pral.
MADRID

Mosaicos, Cementos, Azulejos, Yeso,
Tuberías, Cubiertas "Pizarrita"

CARLOS GONZALEZ
SUCESOR DE GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA: Avenida Pablo Iglesias, 10 - Teléfono 28063

HUELVA: Joaquín Costa, 12 - Teléfono 1622

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras, Tubos
y Gomas.—Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Palas - Cables - Malletas

Efectos Navales :-: Agente de "Basconia"

CEMENTOS LEMONA

DEPÓSITO DE TELAS DE SEDA PARA CERNER

SUCURSALES Y DEPOSITOS: Sagasta, 16-Apartado 62
Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo
HUELVA

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO INTESTINOS

EL MEJOR
PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

Antiherpéticas
Depurativas
Antibiliosas

JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 13. Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastillape queña, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ANTES DE ENCARGAR

SUS IMPRESOS

CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa

TALLERES: Alameda Sundheim

Teléfonos 1431-1132



HUELVA

© Ayuntamiento de Huelva

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces
MATIAS LOPEZ
SON LOS MEJORES DEL MUNDO

LA MODA EN INGLATERRA
Y LOS ESTADOS UNIDOS
La constituye la famosa goma de mascar
FEEN-A-MINT
que es un delicioso e infalible
laxante a la vez que perfuma
la boca y mantiene limpia
la dentadura.
EL FEEN-A-MINT ES ÚNICO QUE ES SÓLIDO
Todos lo saborean con deleite
FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depositos: S. PÉREZ DEL MOLINO S. A.
MADRID

MORRISON Y HASELDEN
HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES
PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRENAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS
WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES
INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones y Cok Duro-Fèlguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUE